

**Тема 7. Характерные черты  
российской концепции прав  
человека и система защиты  
прав и свобод личности в  
Российской Федерации**

# В России (СССР) существовали три концепции прав и свобод человека, которые были присущи трём историческим периодам

		Особенностью послереволюционной концепции прав и свобод человека было то, что она базировалась на <b>классовом подходе</b> . Правами и свободами наделялись представители трудящегося и эксплуатируемого народа, рабочие, крестьяне и близкая к ним интеллигенция – "трудящиеся". Представители "эксплуататорских классов" были либо сильно ограничены в правах, либо вообще их лишены
1917 г. – середина 1930-х гг.		
Середина 30-х – конец 80-х гг.		В 30-е - конец 80-х гг. классовый подход 1917 -1936 гг. был заменён <b>общегражданским</b> . Правами и свободами наделялись все граждане СССР, однако человек в первую очередь рассматривался не только как гражданин государства, но и как элемент социального общества
конец 80-х гг. – наши дни		Современная концепция прав и свобод человека и гражданина в России

# К вопросу о современной концепции прав и свобод человека и гражданина в России

## Источники права

*Источник права (форма права) – официально закреплённая форма внешнего выражения содержания права.*

## Основные источники права

<b>Правовой обычай</b>	Вошедшее в привычку народа правило, которому государство придаёт общеобязательное значение и гарантирует его соблюдение
<b>Судебный прецедент</b>	Судебное решение по конкретному юридическому делу, служит образцом при рассмотрении аналогичных дел
<b>Нормативно – правовой акт</b>	Выраженный в письменной форме официальный документ, созданный компетентными государственными органами и содержащий нормы права
<b>Естественное право</b>	Прирождённые и неотчуждаемые права человека, официально признанные государством и закреплённые в его конституции и других законах

# Суть современной концепции прав и свобод человека и гражданина в России

- человек объявлен высшей ценностью (государство существует во имя человека, а не человек для государства);
- человек в первую очередь рассматривается как личность со своими целями; проблемами, интересами и уже потом как субъект государственной жизни;
- интересы государства и личности должны быть гармонично взаимосвязаны, а не подавлять один другие;
- права человека неотчуждаемы и принадлежат ему от рождения, а не даруются государством;
- Конституция регулирует лишь основные права и свободы человека, в то время как их число значительно больше, чем перечисленных в Основном Законе;
- права человека могут быть ограничены только федеральным законом и только по основаниям, указанным в Конституции.

# Характерные черты современной концепции прав и свобод человека в РФ

- Закрепление основ правового статуса личности в Конституции России 1993г. отражает принципиально новую концепцию прав человека, взаимоотношений человека и государства по сравнению с той, которая воплощалась в союзных и российских конституциях советского периода. Её *характерные черты*:
  1. Декларация прав и свобод человека и гражданина, принятая Верховным Советом РСФСР 22 ноября 1991г. и новая Конституция России 1993г. ознаменовали **отказ от классового подхода при закреплении правового статуса личности**.
  2. В основу современной концепции прав человека положен **новый подход к личности как к субъекту правового статуса**. Это выражается в том, что **впервые на конституционном уровне была признана категория «права человека»**.
  3. Ещё одной чертой новой концепции прав человека является **отказ от** характерного для социалистической теории принципа **приоритета государственных интересов** перед интересами личности. Новое конституционное законодательство стоит на позициях признания основных прав и свобод человека неотчуждаемыми и принадлежащими каждому от рождения (ч. 2 ст. 17 Конституции).
  4. В России признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина **согласно общепризнанным принципам и нормам международного права**, в частности, в области прав человека (ч.1 ст17 Конституции).
  5. Защита прав и свобод человека и гражданина, наряду с их признанием и соблюдением, **является единственной обязанностью Российского государства**, прямо закрепленной в Конституции (ст. 2).
  6. Институт прав и свобод человека и гражданина, содержащийся в Конституции России, базируется на **сочетании естественно-правовых и позитивистских подходов**.

# Сочетание естественно-правовых и позитивистских подходов

- *Естественное право* как основа норм и принципов общепризнанных прав человека включает в себя идеалы свободы, справедливости, равенства всех перед законом, признание народа в качестве единственного источника власти (п.1 ст.3 Конституции).
- Применяя *естественно-правовой подход*, Конституция России:
  - а) признает автономию личности,
  - б) её право на невмешательство в сферу очерченной правом свободы личности,
  - в) ставит заслон всевластию государства и его посягательствам на развитие свободы и индивидуальности личности.

- При *позитивистском подходе* Конституция РФ закрепляет учрежденные государством права и свободы в основном в социально-экономической и культурной сферах, содержит позитивное закрепление широкого перечня прав и свобод, определяет систему гарантий и механизмов их защиты.
- Подобное сочетание двух противоборствующих доктрин положительно сказалось на концепции Конституции. Время доказало, что каждая из этих концепций в отдельности неспособна привести к созданию таких моделей общественного развития, которые удовлетворяли бы глобальным целям человеческой жизни, таким, как свобода личности и социальная справедливость, духовное и материальное благосостояние для всех индивидуальных и коллективных субъектов.
- Подтверждением такого сочетания двух доктрин служит ст. 17 Конституции России, ч. 2 которой с очевидностью отражает естественно-правовую концепцию прав человека: «Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения». Однако уже в ч. 3 этой статьи содержится следующая оговорка: «Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц».

# **Система защиты прав и свобод личности в Российской Федерации**

*Система защиты прав и свобод личности в Российской Федерации* включает три основных элемента:

- а) судебная система,**
- б) государственные институты несудебной защиты,**
- в) неправительственные правозащитные организации.**

# Содержание элементов системы защиты прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации

Судебная система защиты в РФ	Государственные институты несудебной защиты в РФ	Неправительственные правозащитные организации
Конституционный Суд РФ	Уполномоченный по правам человека в РФ	Организации, специализирующиеся на защите прав различных социальных групп населения (бездомные, заключенные, инвалиды, беженцы, дети, верующие, военнослужащие и т.д.)
Система федеральных судов общей юрисдикции	Прокуратура РФ	
	Депутаты представительных органов власти	
Суды субъектов РФ	Государственные органы местного самоуправления	Организации, работающие по отдельным видам нарушений (право на жизнь, свободу слова, избирательное право, право на обращение в международные организации и т.д.)
Конституционные Мировые (уставные) суды судьи	Совет при Президенте РФ по развитию институтов гражданского общества и правам человека	
	Управление Президента РФ по работе с обращениями	Организации универсального характера: содействуют

# «Россиюшка»



5-èàòíèé àèü÷èé ÷èòààò ñòèõ 'Ðíññèðøèà.mp4